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Nasze badania na tle innych 
badań prowadzonych w Polsce

Pierwsze i jedyne w Polsce kompleksowe badanie
regionalne obejmujące zakresem wszystkie szkoły
podstawowe i ponadpodstawowe w województwie.

Największe badanie w Polsce, w którym wzięło
udział 9.070 nauczycieli, 817 dyrektorów szkół oraz
391 uczniów / studentów.

Trójstronne (nauczyciele, dyrektorzy oraz uczniowie)
badanie wielopłaszczyznowe zdalnego kształcenia
obejmujące: uwarunkowania lokalowo-techniczne,
determinanty oraz potencjał zdalnego kształcenia w
nowoczesnej edukacji.

Porównano 44 badania przeprowadzone przez
ośrodki badawcze, akademickie oraz społeczne,
które w 2020 roku prowadziły badania szeroko
definiowanego procesu zdalnego kształcenia.



Miasto Podmiot prowadzący badania Przedmiot badań Zakres badań

Bydgoszcz

Wydział Zarządzania 
Uniwersytetu 
Technologiczno-
Przyrodniczego 

Uwarunkowania i potencjał 
zdalnego nauczania 
w kształceniu uczniów

9.070 nauczycieli, 817 dyrektorów 
szkół, 391 uczniów. 
Ogółem: 10.278 respondentów.

Warszawa 
Wydział Pedagogiczny 
Uniwersytetu Warszawskiego

Edukacja zdalna w czasach 
Covid-19

2.961 nauczycieli i dyrektorów szkół 
oraz 1.217 uczniów.
Ogółem 4.178 respondentów.

Warszawa Fundacja Szkoła z Klasą
Zdrowie psychiczne uczniów 
i uczennic oczami nauczycieli 
i nauczycielek

Nauczyciele szkół podstawowych 
i ponadpodstawowych.
Ogółem 1.535 respondentów.

Warszawa/ 
Kraków

Centrum Polityk Publicznych
Kształcenie na odległość oczami 
nauczycieli, dyrektorów szkół, 
uczniów i rodziców

43 dyrektorów szkół, 316 nauczycieli, 
672 uczniów oraz 494 rodziców.
Ogółem: 1.525 respondentów.

Nasze badania na tle innych badań prowadzonych w Polsce



Strategia Przyspieszania 2030+ Województwa Kujawsko-Pomorskiego



Rodzaj placówki liczba szkół
liczba kont

Nauczyciele Uczniowie Rodzice Razem

Szkoły Podstawowe

324 
(ok 53% ogółu)

5 294 27 500 481 33 275

Zespoły Szkół (w tym zespoły 
szkolno-przedszkolne oraz 
zespoły szkół specjalnych)

49 896 6 161 192 7 249

Przedszkola 12 145 324 3 472

Szkoły Ponadpodstawowe 29 501 3 208 1 3 710

Specjalne Ośrodki Szkolno-
Wychowawcze

3 57 0 0 57

Inne podmioty prowadzące 
działalność edukacyjną

14 263 4 0 267

Razem 431 7 156 37 197 677 45 030



Cel badań

Określenie czynników determinujących proces nauczania realizowany w 
trybie zdalnym oraz zbadanie potencjału tej formy kształcenia i jej 

wykorzystania do poprawy jakości i atrakcyjności oferty dydaktycznej szkół i 
placówek oświatowych woj. kujawsko-pomorskiego. 

W okresie pandemii mieliśmy 
możliwość po raz pierwszy 
całościowo przetestować, 

dotychczas bardzo marginalnie 
używane, narzędzia do realizacji 

procesu kształcenia w formie 
zdalnej.

Jak postrzegają nauczanie 
zdalne:

- nauczyciele? 
- dyrektorzy szkół?

- studenci I roku?

Czy i jaki potencjał niesie ze 
sobą nauczanie zdalne? 

Jak w przyszłości powinien 
wyglądać proces nauczania 

w nowoczesnej Szkole?



Obszary tematyczne badań

I.  Warunki lokalowo-
techniczne 

realizowanych zajęć 
zdalnych

II. Potencjalne 
determinanty 

zdalnego nauczania

III. Potencjalne 
możliwości 

wykorzystania 
nauczania zdalnego



Zakres badań - nauczyciele

W BADANIU WZIĘŁO UDZIAŁ 9070 NAUCZYCIELI.

BADANA GRUPA NAUCZYCIELI STANOWIŁA OK 30% OGÓLNEJ LICZBY (OK 32.155)
NAUCZYCIELI WOJ. KUJAWSKO-POMORSKIEGO

Wyszczególnienie
K M Ogółem

Liczba struktura Liczba struktura Liczba struktura

branżowa 156 1,72% 101 1,11% 257 2,83%

liceum 578 6,37% 206 2,27% 784 8,64%

podstawowa 5584 61,57% 866 9,55% 6450 71,11%

policealna 41 0,45% 13 0,14% 54 0,60%

specjalna każdego typu 286 3,15% 60 0,66% 346 3,81%

technikum 788 8,69% 391 4,31% 1179 13,00%

SUMA 7433 81,95% 1637 18,05% 9070 100,00%



Charakterystyka respondentów -
nauczyciele

3.416 respondentów (37,66%) jest w wieku 41 – 50 lat 
stanowiąc dominującą grupę.
2.845 respondentów (31.37%) jest w wieku 51 – 60 lat 
stanowiąc drugą co do liczności grupę.

Blisko co czwarty nauczyciel jest w wieku 31 – 40 lat 
(24.84%).

Wyszczególnienie <30 lat 31-40 lat 41-50 lat 51-60 lat >61 lat Ogółem

Liczba 323 2253 3416 2845 233 9070

Struktura 3,56% 24,84% 37,66% 31,37% 2,57% 100,00%



Charakterystyka respondentów

1,17%
2,42%

3,78%
1,85%

3,76% 3,65%

21,01% 20,41%

25,60%

14,81%

26,88%

24,34%

38,13%

45,54%

35,67%

48,15%

40,46%
41,90%

33,85%

28,06%

33,21%

27,78%
26,59%

24,51%

5,84%
3,57%

1,74%

7,41%

2,31%

5,60%

branżowa liceum podstawowa policealna specjalna każdego typu technikum

Podział <30 lat Podział 31-40 lat Podział 41-50 lat Podział 51-60 lat Podział >61 lat

We wszystkich szkołach i placówkach dominują nauczyciele w przedziałach wiekowych od 41 do 60 lat, 
stanowiąc około 70% wszystkich nauczycieli.



Charakterystyka respondentów

17,87%

10,49%

11,63%

25,25%

34,76%

pow. 200tys mieszkańców 100-200 tys. mieszkańców

50-100 tys. mieszkańców do 50 tys. mieszkańców

Wieś

lokalizacja szkoły lub placówki, w której zatrudniony jest respondent

branżowa 35 38 44 107 33 257

liceum 226 140 127 267 24 784

podstawowa 1051 553 586 1353 2907 6450

policealna 4 11 25 13 1 54

specjalna każdego typu 105 45 88 73 35 346

technikum 200 164 185 477 153 1179

SUMA 1621 951 1055 2290 3153 9070

Wyszczególnienie Ogółem
pow. 200tys 

mieszkańców

100-200 tys. 

mieszkańców

50-100 tys. 

mieszkańców

do 50 tys. 

mieszkańców
Wieś

3.153 (34,76%) respondentów jest zatrudnionych w szkołach i 
placówkach zlokalizowanych na obszarach wiejskich, w tym 
2907(45,07%) reprezentuje szkoły podstawowe.

W miejscowościach do 50 tyś. mieszkańców najbardziej liczni byli 
nauczyciele szkół branżowych (107 osób – 41,63%), liceów (267 osób –
34,05%) i techników (477 osób – 40,46%).



Charakterystyka respondentów
Liczba przedmiotów realizowanych przez nauczycieli

34,24%

8,16%

57,60%

1 przedmiot 2 przedmioty 3 i więcej przedmiotów

5.224 nauczycieli (57,60%) naucza 3 i więcej przedmiotów, 
3.106 (34,24%) odpowiednio 1 przedmiotu, a 740 (8,16%) 
realizuje 2 przedmioty.



Charakterystyka respondentów
Liczba przedmiotów realizowanych przez nauczyciela wg miejsca zatrudnienia

39,69%

24,74%

34,57%

51,85%

23,70%

39,86%

7,78%

4,21%

8,70%

0,00%

10,40%

7,63%

52,53%

71,05%

56,73%

48,15%

65,90%

52,50%

branżowa

liceum

podstawowa

policealna

specjalna każdego typu

technikum

1 przedmiot 2 przedmioty 3 i więcej

Trzy i więcej przedmiotów realizowanych jest przez większość nauczycieli bez względu na typ szkoły, i tak 
np. w liceach ponad 70%, natomiast 1 przedmiot realizuje mniej nauczycieli, ale najwięcej w szkołach 
policealnych (51,85%)



Prezentacja wyników badań 
Obszar 1. Warunki lokalowo-techniczne realizowanych zajęć zdalnych

I.  Warunki 
lokalowo-techniczne 
realizowanych zajęć 

zdalnych

II. Potencjalne 
determinanty 

zdalnego nauczania

III. Potencjalne 
możliwości 

wykorzystania 
nauczania zdalnego



Z jakich urządzeń technicznych korzystał Pan(i) 
w nauczaniu zdalnym i jak często?

Podstawowymi 
urządzeniami 
wykorzystywanymi w 
nauczaniu zdalnym są:
• laptop (ponad 90%)
• smartfon (ponad 75%)

12,69%

76,33%

22,78%

3,19%

23,37%

7,60%

3,53%

17,06%

6,71%

20,99%

7,46%

13,88%

25,59%

4,33%

31,75%

62,19%

4,08%

22,95%

77,74%

14,22%

10,06%

2,18%

11,62%

8,03%

9,66%

Komputer stacjonarny

Laptop

Smartfon

Tablet

Inne urządzenia (np.
drukarka, skaner)

Rzadko Nigdy Często Czasem Ciągle



Jak często wykorzystywała Pani(n) prywatne i służbowe 
urządzenia techniczne w nauczaniu zdalnym?

10,65%

83,10%

62,24%

1,27%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Służbowe urządzenia
techniczne

Prywatne urządzenia
techniczne

Ciągle

Czasem

Często

Nigdy

Rzadko

Nauczyciele wykorzystywali w zdecydowanej większości zawsze prywatne urządzenia techniczne (ponad 80%)
Tylko ponad  10% wskazało, iż korzysta z służbowych urządzeń technicznych.



Pomieszczenia, z których prowadzono zajęcia zdalne

1,83%

86,02%

72,13%

0,69%

Służbowe pomieszczenia [N]

Prywatne pomieszczenia [N] Ciągle

Czasem

Często

Nigdy

Rzadko

73,97%

65,14%

71,68%

54,86%

66,67%

76,30%
72,13%

26,03%

34,86%

28,32%

45,14%

33,33%
23,70% 27,87%

Podstawowa Technikum Liceum Branżowa Policealna Specjalna każdego
typu

Ogółem

Nie

Tak

Co trzeci nauczyciel 
korzystał z pomieszczeń 
służbowych co najmniej 
jeden raz, a w szkołach 
branżowych  co drugi 
nauczyciel.

Czy kiedykolwiek korzystał Pan(i) z pomieszczenia służbowego?



Ocena stabilności łącza internetowego

3,32
3,33

3,32

3,48

3,29

3,25

3,30

3,35

3,40

3,45

3,50

Miasto do 50 tys. mieszkańców Miasto od 100 tys. do 200 tys.
mieszkańców

Miasto od 50 tys. do 100 tys.
mieszkańców

Miasto powyżej 200 tys.
mieszkańców

Wieś

Średnia Średnia ogólna

3,35

5,33%

7,05%

5,78%

4,75%

5,42%

17,47%

14,51%

16,68%

13,63%

17,76%

31,27%

32,91%

32,89%

30,35%

33,21%

31,70%

29,02%

28,72%

31,59%

29,88%

14,24%

16,51%

15,92%

19,68%

13,73%

Miasto do 50 tys. mieszkańców

Miasto od 100 tys. do 200 tys. mieszkańców

Miasto od 50 tys. do 100 tys. mieszkańców

Miasto powyżej 200 tys. mieszkańców

Wieś

niedostateczny mierny dostateczny dobry bardzo dobry

Badanie nie wskazuje na znaczne 
zróżnicowanie w ocenie stabilności 
łącza w kontekście lokalizacji szkoły 
lub placówki, które jest ocenione 
nisko.

54,11% 56,23%



Ocena szybkości łącza internetowego

3,40 3,39

3,41

3,55

3,35

3,30

3,35

3,40

3,45

3,50

3,55

Miasto do 50 tys. mieszkańców Miasto od 100 tys. do 200 tys.
mieszkańców

Miasto od 50 tys. do 100 tys.
mieszkańców

Miasto powyżej 200 tys.
mieszkańców

Wieś

Średnia Średnia ogólna

3,42

4,72%

5,99%

5,40%

3,89%

5,20%

15,02%

13,46%

14,69%

12,65%

15,00%

31,40%

32,70%

31,18%

29,49%

33,46%

33,76%

31,34%

30,62%

32,70%

31,97%

15,11%

16,51%

18,10%

21,28%

14,37%

Miasto do 50 tys. mieszkańców

Miasto od 100 tys. do 200 tys.
mieszkańców

Miasto od 50 tys. do 100 tys.
mieszkańców

Miasto powyżej 200 tys.
mieszkańców

Wieś

niedostateczny mierny dostateczny dobry bardzo dobry

53,66%

Badanie nie wskazuje na znaczne 
zróżnicowanie w ocenie szybkości 
łącza w kontekście lokalizacji szkoły 
lub placówki, które jest ocenione 
nisko.

51,28%



Ocena umiejętności obsługi sprzętu 
technicznego i oprogramowania 

niedostateczny
1%

mierny
4%

dostateczny
20%

dobry
46%

bardzo dobry
29%

4,27

4,14

4,00

3,84
3,80

3,85

3,90

3,95

4,00

4,05

4,10

4,15

4,20

4,25

4,30

Poniżej 30 lat W przedziale 31-40 lat W przedziale 41-50 lat W przedziale 51-60 lat

Średnia Średnia ogólna

4,02

Nauczyciele w zdecydowanej większości ocenili swoje umiejętności obsługi sprzętu i oprogramowania dobrze (46%)
i bardzo dobrze (29%).  Ocena nauczycieli  w wieku od 41 - 50  lat  (4.0) kształtowała się na poziomie średniej ogólnej 

4.02, a średnia umiejętności nauczycieli w przedziale 51-60 lat (3.84) wynosiła nieco poniżej średniej.



Ocena warunków lokalowo-technicznych zajęć zdalnych oraz 
ocena urządzeń technicznych 
(komputer, laptop, tablet, smartfon)

3,87

3,90

3,91

3,89

3,94

3,78

Podstawowa

Technikum

Liceum

Branżowa

Policealna

Specjalna każdego
typu

W ocenie urządzeń technicznych nie 
stwierdzono zróżnicowania, bez względu na 
rodzaj placówki

W ocenie warunków lokalowo technicznych 
występują różnice.
Najwyżej oceniono warunki lokalowe (4.0)  



Oprogramowanie wykorzystywane do prowadzenia 
zajęć zdalnych



Oprogramowanie wykorzystywane do prowadzenia zajęć 
zdalnych

50,87%

40,37%

40,69%

48,64%

61,11%

56,07%

48,82%

71,58%

79,39%

66,84%

83,27%

83,33%

82,08%

72,99%

64,93%

62,60%

61,35%

53,31%

50,00%

73,99%

64,24%

12,45%

19,68%

18,11%

17,12%

11,11%

15,03%

14,10%

11,94%

10,43%

12,24%

8,17%

9,26%

13,29%

11,70%

11,32%

12,47%

9,31%

16,34%

12,96%

9,25%

11,37%

36,68%

39,95%

41,20%

34,24%

27,78%

28,90%

37,08%

16,48%

10,18%

20,92%

8,56%

7,41%

4,62%

15,31%

23,75%

24,94%

29,34%

30,35%

37,04%

16,76%

24,39%

PODST AWOWA

T EC H N IK UM

LIC EUM

B R AN ŻOWA

POLIC EALN A

SPEC JALN A K AŻDEG O T Y PU
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PODST AWOWA

T EC H N IK UM

LIC EUM

B R AN ŻOWA

POLIC EALN A
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Wykorzystywane formy nauki zdalnej w prowadzeniu zajęć 



Wykorzystywane formy nauki zdalnej w prowadzeniu zajęć 

70,93%
62,56%

42,93%

52,03%

46,37%

48,16%

56,50%

46,52%

36,07%

30,79%

16,73%

13,97%

Materiały z e-
dziennik

Zadania w domu

Konsultacje e-mail

Prezentacja
multimedialna

Testy/quizy

Konsultacje
komunikatory

Konsultacje online

Zajęcia
synchroniczne

Zadania na
platformie

 e-wydawnictwa

Praca zespołowa

Zajęcia
asynchroniczne

Najczęściej wykorzystywane formy nauki zdalnej

5,36%

2,81%

11,41%

10,37%

31,83%

25,07%

17,45%

31,48%

28,03%

31,83%

45,16%

59,01%

Materiały z e-dziennik

Zadania w domu

Konsultacje e-mail

Prezentacja
multimedialna

Testy/quizy

Konsultacje
komunikatory

Konsultacje online

Zajęcia
synchroniczne

Zadania na platformie

 e-wydawnictwa

Praca zespołowa

Zajęcia
asynchroniczne

Niewykorzystywane formy nauki zdalnej



Wykorzystywane formy nauki zdalnej w prowadzeniu zajęć 

63,04%

60,81%

54,97%

68,87%

57,41%

72,83%

62,56%

46,43%

49,53%

47,19%

50,58%
48,15%

29,19%

46,37%
15,94%

19,68%

18,24%

22,18%
27,78%

12,14%

16,73%

Podstawo
wa

Technikum

Liceum

BranżowaPolicealna

Specjalna
każdego

typu

ogółem

Zadania w domu Testy/quizy Praca zespołowa

Najczęściej wykorzystywaną formą bez 
względu na typ szkoły były zadania domowe



Stopień przygotowania do prowadzenia zajęć dydaktycznych 
realizowanych w formie zdalnej ogółem

18,32%

25,63%

30,76%

15,56%

9,72%

0,64%

3,81%

21,50%

47,33%

26,71%

1

2

3

4

5

Obecnie Przed rozpoczęciem zajęć

Obecnie 74,07% ocenia swoje 
przygotowanie na poziomie 
dobrym i bardzo dobrym. 
(ok. 50% podniosło swoje 
umiejętności)

Przed rozpoczęciem zajęć zdalnych 
74,71% nauczycieli oceniło stopień 
przygotowania na niskim 
poziomie.

74,71%

74,07%



Stopień przygotowania do prowadzenia zajęć dydaktycznych 
realizowanych w formie zdalnej w aspekcie wieku

8,05%

14,87%

18,88%

21,86%

14,59%

19,20%

22,28%

24,97%

29,67%

27,47%

33,44%

31,34%

32,00%

28,44%

31,76%

18,58%

18,33%

15,22%

13,46%

15,02%

20,74%

13,18%

8,93%

6,57%

11,16%

<30 lat

31-40 lat

41-50 lat

51-60 lat

>61 lat

Przed rozpoczęciem zajęć

bardzo słabo słabo średnio dobrze bardzo dobrze

14,86%

17,04%

19,50%

27,66%

27,90%

41,18%

46,03%

49,80%

46,47%

42,92%

41,49%

33,11%

26,84%

20,07%

23,61%

<30 lat

31-40 lat

41-50 lat

51-60 lat

>61 lat

Obecnie

bardzo słabo słabo średnio dobrze bardzo dobrze

Wystąpiły istotne różnice w stopniu przygotowania do prowadzenia zajęć zdalnych w grupach wiekowych. 
We wszystkich zaobserwowano wyraźny wzrost. W grupie wiekowej:
• pow. 61 lat – wzrost o 40%;
• 51 – 60 lat – wzrost o 46,51%
• 41 – 50 lat – wzrost o 52,52%
• 31- 40 lat – wzrost o 47,63%
• poniżej 30 lat – wzrost o 43,37%



Prezentacja wyników badań 
Obszar 2. Potencjalne determinanty zdalnego nauczania

I.  Warunki 
lokalowo-techniczne 
realizowanych zajęć 

zdalnych

II. Potencjalne 
determinanty 

zdalnego nauczania

III. Potencjalne 
możliwości 

wykorzystania 
nauczania zdalnego



Czy prowadzenie zajęć zdalnych z wykorzystaniem platform 
do zdalnego nauczania to dobra alternatywa dla tradycyjnie 
prowadzonych zajęć dydaktycznych?

3.844 nauczycieli (42,4%) wskazało, iż zdalne nauczanie to dobra alternatywa do tradycyjnego prowadzenia zajęć 
dydaktycznych. Odmiennego zdania jest podobna grupa badanych – 3.366 respondentów (37,1%). Blisko co piąta 
badana osoba nie potrafiła jednoznacznie odpowiedzieć na to pytanie. Warto zwrócić uwagę, że dla niespełna 2% 
respondentów forma prowadzenia zajęć dydaktycznych jest obojętna.
Porównanie tego pytania w grupie uczniów, a obecnie studentów wskazuje nieznaczną przewagę osób, które 
pozytywnie oceniają tę formę nauczania (43,7% uczniów). Natomiast warto zwrócić uwagę na znacznie niższy 
odsetek (28,1%) uczniów, którzy preferują tradycyjną formę kształcenia w szkole.

12,5%

7,6%

31,2%

34,8%

5,4%

1,8%

18,4%

25,5%

9,7%

11,7%

22,8%

18,7%

Uczniowie/ studenci

Nauczyciele

Zdecydowanie tak Tak Forma prowadzenia zajęć dydaktycznych jest mi obojętna Nie Zdecydowanie nie Trudno powiedzieć

43,7% 28,1%

42,4% 37,2%



Parametry techniczne a determinanty zdalnego nauczania

Ocena zdalnego nauczania jako 
alternatywy tradycyjnego kształcenia 
zależy m.in. od jakości parametrów 
technicznych. Wśród respondentów 
deklarujących dobre lub bardzo dobre 
łącze internetowe, blisko połowa 
(49,7%) oceniała zdalne nauczanie jako 
dobrą alternatywę do tradycyjnie 
realizowanych zajęć. 

Zajęcia zdalne to 
dobra alternatywa 
tradycyjnych zajęć

49,7%

Zajęcia zdalne to zła 
alternatywa 

tradycyjnych zajęć
31,5%

Forma zajęć jest 
obojętna

1,8%

Trudno powiedzieć
17,0%



Ocena czynników wpływających na uczniów w czasie pandemii

2,50

2,65

2,75

2,87

2,99

2,99

3,10

3,26

3,39

3,45

3,49

3,54

3,58

3,64

Kondycja psychofizyczna

kondycja fizyczna

Problemy zdrowotne

Problemy z zasypianiem

Brak/ograniczenie funkcjonowania centrum fitness

Brak/ograniczenie możliwości pracy w trakcie studiów

Pogorszenie się samopoczucia

Problemy z koncentracją

Brak/ograniczenie funkcjonowania instytucji kultury

Brak/ograniczenie funkcjonowania miejsc spotkań (np.:
puby, kluby)

Brak/ograniczenie ruchu fizycznego

Brak/ograniczenie możliwości wyjazdów turystycznych

Ciągłe przebywanie w pomieszczeniach

Brak/ograniczenie bezpośrednich kontaktów
społecznych

Pamiętajmy, że zdalne nauczanie 
ocenialiśmy w czasie pandemii 
i to ona mogła mieć wpływ na 
postrzeganie i ocenę tej formy 
kształcenia.
Izolacja społeczna to niezwykle 
ważny determinant zdalnego 
nauczania. 
Szkoła to nie tylko nauka i 
wychowanie, to również miejsce 
integracji społecznej i 
nawiązywania wzajemnych relacji 
między uczniami.



Czy prowadzenie zajęć zdalnych z wykorzystaniem platform 
do zdalnego nauczania to dobra alternatywa dla tradycyjnie 
prowadzonych zajęć dydaktycznych?

Wraz z wiekiem respondentów rośnie akceptacja i zaufanie do zajęć dydaktycznych realizowanych w formie 
zdalnej. Również wraz z wiekiem respondentów maleje obawa przed wykorzystaniem tej formy kształcenia 
uczniów. 
Zaskakujący jest fakt, że grupa najmłodszych wiekiem nauczycieli (poniżej 30 lat), a więc osób powszechnie 
korzystających z nowoczesnych technologii i kanałów komunikacji społecznej, charakteryzuje się najniższym 
poziomem akceptacji zdalnego nauczania jako alternatywy do tradycyjnie prowadzonych zajęć.

38,1%

40,9%

42,8%

43,4%

44,2%

38,1%

36,7%

37,1%

37,4%

35,6%

3,7%

2,2%

1,6%

1,5%

2,1%

20,1%

20,2%

18,5%

17,6%

18,0%

Poniżej 30 lat

W przedziale 31-40 lat

W przedziale 41-50 lat

W przedziale 51-60 lat

Powyżej 61 lat

Zajęcia zdalne to dobra alternatywa tradycyjnych zajęć Zajęcia zdalne to zła alternatywa tradycyjnych zajęć Forma zajęć jest obojętna Trudno powiedzieć



Czy prowadzenie zajęć zdalnych z wykorzystaniem platform 
do zdalnego nauczania to dobra alternatywa dla tradycyjnie 
prowadzonych zajęć dydaktycznych?

Rodzaj placówki dydaktycznej oraz poziom kształcenia (podstawowy i ponadpodstawowy) wpływa na różnice w ocenie
nauczycieli w przydatności zdalnego kształcenia uczniów. Największy poziom akceptacji nauczycieli nauczaniem
zdalnym wskazali nauczyciele prowadzący zajęcia w szkołach policealnych oraz liceach ogólnokształcących. Charakter
prowadzonych zajęć w szkołach branżowych oraz specjalnych utrudnia realizację zajęć dydaktycznych w formie
zdalnej.
Niezależnie od rodzaju szkoły odsetek respondentów, który nie potrafili jednoznacznie odpowiedzieć na to pytanie jest
dość wysoki i kształtuje się w przedziale od 14,8% do 24,6%, przy czym najniższy przedział zanotowano w szkołach
policealnych, a najwyższe w szkołach specjalnych.

7,4%

4,0%

8,9%

7,1%

10,3%

7,4%

42,6%

25,7%

28,4%

33,5%

36,0%

35,6%

1,9%

2,3%

1,6%

2,6%

1,5%

1,7%

22,2%

26,9%

32,3%

28,3%

24,9%

24,7%

11,1%

16,5%

11,7%

12,9%

11,1%

11,2%

14,8%

24,6%

17,1%

15,5%

16,2%

19,3%

policealna

specjalna każdego typu

branżowa

technikum

liceum

podstawowa

Zdecydowanie tak Tak Forma prowadzenia zajęć dydaktycznych jest mi obojętna Nie Zdecydowanie nie Trudno powiedzieć



Czy prowadzenie zajęć zdalnych z wykorzystaniem platform 
do zdalnego nauczania to dobra alternatywa dla tradycyjnie 
prowadzonych zajęć dydaktycznych?

Lokalizacja szkoły jest czynnikiem, który również wpływa na ocenę zdalnego nauczania. Infrastruktura techniczna na
obszarach o wysokim stopniu zurbanizowania jest lepsza i powszechnie dostępna, co wpływa na komfort pracy zdalnej
(szybsze i stabilne łącze internetowe) zarówno nauczycieli oraz uczniów. Wpływ ten widoczny jest przede wszystkim na
największych miastach województwa (Bydgoszcz i Toruń).

6,8%

7,6%

8,2%

8,2%

8,3%

34,3%

35,4%

34,2%

33,1%

36,5%

1,6%

1,9%

1,9%

2,4%

1,8%

25,4%

25,0%

26,5%

27,2%

24,5%

12,2%

11,2%

11,1%

12,1%

11,4%

19,8%

18,9%

18,0%

16,9%

17,6%

Wieś

Miasto do 50 tys. mieszkańców

Miasto od 50 tys. do 100 tys. mieszkańców

Miasto od 100 tys. do 200 tys. mieszkańców

Miasto powyżej 200 tys. mieszkańców

Zdecydowanie tak Tak Forma prowadzenia zajęć dydaktycznych jest mi obojętna Nie Zdecydowanie nie Trudno powiedzieć



Czy prowadzenie zajęć zdalnych z wykorzystaniem platform 
do zdalnego nauczania to dobra alternatywa dla tradycyjnie 
prowadzonych zajęć dydaktycznych?

Zestawiając kilka parametrów wpływających na postrzeganie zdalnego nauczania, jako alternatywy tradycyjnie
prowadzonych zajęć otrzymujemy ciekawe wyniki i dysproporcje w ocenie respondenta. Nauczyciele prowadzący
zajęcia dydaktyczne w największych miastach, w liceach ogólnokształcących oraz w przedziale wieku od 51 do 60 lat to
przykład grupy bardzo pozytywnie nastawionej do nauczania zdalnego – tutaj aż 57,3% uważa, że nauczanie zdalne to
dobra alternatywa tradycyjnie prowadzonych zajęć. Po drugiej stronie mamy grupę nauczycieli w wieku 31-40 lat,
uczących na terenach wiejskich w technikach – zwolenników nauczania zdalnego mamy tutaj zaledwie 22,8%
respondentów.

18,0%

2,3%

39,3%

20,5%

1,6%

4,5%

24,6%

36,4%

4,9%

20,5%

11,5%

15,9%

Miasto powyżej 200 tys. m., liceum, wiek 51-60 lat

Wieś, technikum, wiek 31-40 lat

Zdecydowanie tak Tak Forma prowadzenia zajęć dydaktycznych jest mi obojętna Nie Zdecydowanie nie Trudno powiedzieć



Czy prowadzenie zajęć zdalnych z wykorzystaniem platform 
do zdalnego nauczania to dobra alternatywa dla tradycyjnie 
prowadzonych zajęć dydaktycznych?

Ocena wykorzystania 
zdalnego nauczania, jako 
alternatywy dla tradycyjnie 
prowadzonych zajęć 
dydaktycznych zależy wprost 
od postrzegania przez 
respondenta możliwości 
wykorzystania w przyszłości 
zdalnego nauczania. Wśród 
zwolenników tej formy 
nauczania, aż 88,5%
respondentów uważa, że jest 
to dobra alternatywa, w 
przypadku przeciwników –
tylko 23,9% jest podobnego 
zdania.

2,3%

3,2%

6,6%

36,1%

26,6%

20,7%

42,3%

52,4%

2,1%

1,1%

2,0%

2,2%

27,5%

35,0%

23,6%

7,7%

25,3%

7,3%

33,8%

14,7%

18,2%

5,9%

Trudno powiedzieć

Nie, wykluczam taką możliwość prowadzenia zajęć

Tak, ale tylko dla określonych zajęć

Tak, w każdym możliwym zakresie

Zdecydowanie tak Tak Forma prowadzenia zajęć dydaktycznych jest mi obojętna Nie Zdecydowanie nie Trudno powiedzieć

Zdecydowanie tak
3,2%

Tak
20,7%

Obojętna 
forma 

prowadzenia 
zajęć 

Nie
35,0%

Zdecydowanie nie
25,3%

Trudno powiedzieć
14,7%

Zdecydowanie 
tak

36,1%

Tak
52,4%

Obojętna forma 
prowadzenia zajęć 

2,2%
Nie

2,6%

Zdecydowanie nie
0,9%

Trudno powiedzieć
5,9%

Zwolennicy zdalnego nauczania Przeciwnicy zdalnego nauczania



Ogólna ocena idei zdalnego nauczania

Ogólna ocena idei zdalnego nauczania 
wskazuje na pewne możliwości 
wykorzystania, ale również wciąż spory 
dystans respondentów to tej formy 
kształcenia. W skali ocen od 1 do 5, 
respondenci ocenili poszczególne obszary 
na poziomie: od 3,11 do 3,61. Najwyżej 
został oceniony łatwy i wygodny dostęp 
do zajęć (uczniów niepełnosprawnych 
oraz nieobecnych z powodów 
zdrowotnych). Najniżej oceniona została 
możliwość urozmaicenia dotychczas 
prowadzonych zajęć dydaktycznych.

3,61

3,13

3,11

3,39

dostęp do zajęć

uzupełnienie
tradycyjnie

prowadzonych zajęć

urozmaicenie
dotychczas

prowadzoncyh zajęć

obecnia potrzeba
edukacyjna

Skala ocen: od 1 do 5



Ogólna ocena idei zdalnego nauczania
Typ oraz poziom szkół i placówek oświatowo-wychowawczych

Dostęp do zajęć np.: uczniowie 
niepełnosprawni

3,55

3,82

3,62

3,91

2,87

3,68

branżowa

liceum

podstawowa

policealna

specjalna każdego typu

technikum

3,23

3,31

3,10

3,22

2,81

3,21

branżowa

liceum

podstawowa

policealna

specjalna każdego typu

technikum

3,12

3,24

3,11

3,09

2,75

3,17

branżowa

liceum

podstawowa

policealna

specjalna każdego typu

technikum

3,34

3,60

3,36

3,70

3,16

3,47

branżowa

liceum

podstawowa

policealna

specjalna każdego typu

technikum

Uzupełnienie tradycyjnie 
prowadzonych zajęć

Urozmaicenie dotychczas 
prowadzonych zajęć

Obecna potrzeba edukacyjna

Ocena ogólnej idei zdalnego nauczania zależy zarówno od oceny poszczególnych obszarów, jak i typów i 
poziomów szkół (ponadwatowych i ponadpodstawowych. Największą zaletą tej formy kształcenia jest 
zapewnienie uczniom niepełnosprawnym oraz czasowo wykluczonych z systemu edukacji z uwagi na problemy 
zdrowotne. 



Ogólna ocena idei zdalnego nauczania
Struktura wieku respondentów

Dostęp do zajęć np.: uczniowie 
niepełnosprawni

Uzupełnienie tradycyjnie 
prowadzonych zajęć

Urozmaicenie dotychczas 
prowadzonych zajęć Obecna potrzeba edukacyjna

Czynnikiem wpływającym na ocenę poszczególnych obszarów wykorzystania zdalnego nauczania we wsparciu 
tradycyjnie prowadzonych zajęć jest wiek respondenta. Najstarsza grupa nauczycieli najwyżej oceniła możliwości 
jakie niesie ze sobą zdalne kształcenie uczniów, z wyjątkiem obszaru dotyczącego urozmaicenia tradycyjnie 
prowadzonych zajęć – tutaj największymi zwolennikami tej opcji są nauczyciele w wieku poniżej 30 lat.

3,64

3,56 3,57

3,70

3,73

3,45

3,50

3,55

3,60

3,65

3,70

3,75

<30 lat 31-40 lat 41-50 lat 51-60 lat >61 lat

3,08 3,08

3,11

3,18

3,23

3,00

3,05

3,10

3,15

3,20

3,25

<30 lat 31-40 lat41-50 lat51-60 lat >61 lat

3,20

3,09 3,10

3,14 3,14

2,98

3,03

3,08

3,13

3,18

3,23

<30 lat 31-40 lat 41-50 lat 51-60 lat >61 lat

3,14

3,23

3,37

3,54

3,61

2,90

3,00

3,10

3,20

3,30

3,40

3,50

3,60

3,70

<30 lat 31-40 lat41-50 lat51-60 lat >61 lat



Ocena potencjalnych czynników determinujących proces 
zdalnego kształcenia uczniów

Możliwość udostępniania uczniom materiałów 
dydaktycznych na platformie, możliwość 
korzystania z dodatkowych pomocy dydaktycznych 
oraz możliwość pracy z domu to trzy, największe 
potencjalne pozytywne determinanty zdalnego 
kształcenia uczniów. 
Zaskakujące jest to, że respondenci jednocześnie 
nie ocenili tych tak pozytywnie obszarów w 
ogólnej ocenie potencjalnych możliwości 
wykorzystania nauczania zdalnego w przyszłości.
Zdecydowanie negatywnymi determinantami tej 
formy kształcenia są: spędzanie czasu przed 
komputerem i związany z tym dyskomfort 
zdrowotny. Respondenci również negatywnie 
ocenili brak bezpośredniego nadzoru nad 
uczniem.

50,3%

28,5%

40,5%

31,3%

40,9%

57,0%

45,2%

25,6%

12,9%

67,0%

25,8%

4,6%

17,8%

18,2%

8,1%

14,6%

19,9%

26,4%

31,8%

33,2%

27,4%

15,8%

20,7%

45,5%

54,4%

10,3%

34,1%

83,4%

63,3%

59,1%

75,8%

19,7%

29,8%

45,1%

27,8%

35,5%

31,7%

27,2%

34,1%

28,9%

32,7%

22,6%

40,1%

12,0%

18,9%

22,7%

16,1%

65,7%

Możliwość pracy w domu

Konieczność dojazdów do szkoły/placówki

Oszczędność czasu

Skupienie się podczas prowadzenia zajęć

Wygodne i swobodne warunki prowadzenia zajęć

Możliwość korzystania z dodatkowych pomocy
dydaktycznych

Możliwość korzystania z napojów w trakcie prowadzenia
zajęć

Powiązanie pracy z innymi obowiązkami
domowymi/zawodowymi

Bezpośredni nadzór nad uczniem

Możliwość udostępniania uczniom materiałów dydaktycznych
na platformie

Oszczędność finansowa

Spędzanie czasu przed komputerem

Konieczność posiadania odpowiednich urządzeń technicznych

Parametry łącza internetowego

Dyskomfort zdrowotny

Inne

Pozytywna Negatywna Trudno powiedzieć



Opinia respondentów o uwarunkowaniach kształcenia 
uczniów w trybie zdalnym

Największą i chyba jedyną zaletą w opinii 
respondentów uwarunkowań zdalnego 
kształcenia jest możliwość komunikacji z uczniem 
– szybsza i łatwiejsza. Pozostałe elementy oceny 
takie jak: ocenianie ucznia, praca zespołowa, 
efektywność przyswajania wiedzy, samodzielność 
uczenia oraz koncentracja ucznia, zostały 
ocenione przez respondentów negatywnie. 

43,1%

12,2%

14,0%

9,0%

11,9%

12,7%

30,7%

55,2%

56,3%

49,5%

55,6%

49,7%

26,2%

32,6%

29,6%

41,4%

32,5%

37,6%

Możliwość komunikacji z uczniem

Koncentracja uwagi ucznia

Samodzielność uczenia

Efektywność przyswajania wiedzy przez ucznia

Praca zespołowa

Ocenianie ucznia

Pozytywna Negatywna Trudno powiedzieć



Opinia respondentów o uwarunkowaniach kształcenia 
uczniów w trybie zdalnym
Typ oraz poziom szkół i placówek oświatowo-wychowawczych

Ocena uwarunkowań kształcenia uczniów w trybie zdalnego nauczania wykazuje różnice w podziale na rodzaje 
szkół i poziom edukacji. Nauczyciele prowadzący zajęcia dydaktyczne w szkołach policealnych, gdzie uczniami są 
już osoby dorosłe, istotnie wyżej ocenili takie obszary jak poziom koncentracji i samodzielność uczenia się uczniów. 

38,1%

47,3%

43,2%

42,6%

33,8%

43,2%

35,0%

30,2%

30,3%

37,0%

39,0%

29,6%

26,8%

22,4%

26,5%

20,4%

27,2%

27,2%

branżowa

liceum

podstawowa

policealna

specjalna każdego typu

technikum

Pozytywna Negatywna Trudno powiedzieć

Możliwość komunikacji z uczniem

13,6%

11,7%

12,2%

20,4%

11,6%

12,0%

56,0%

58,9%

54,3%

59,3%

56,9%

56,7%

30,4%

29,3%

33,5%

20,4%

31,5%

31,3%

branżowa

liceum

podstawowa

policealna

specjalna każdego typu

technikum

Pozytywna Negatywna Trudno powiedzieć

Koncentracja uwagi ucznia

19,1%

17,9%

13,1%

27,8%

10,1%

16,1%

51,4%

52,0%

56,7%

50,0%

57,8%

57,9%

29,6%

30,1%

30,2%

22,2%

32,1%

26,0%

branżowa

liceum

podstawowa

policealna

specjalna każdego typu

technikum

Pozytywna Negatywna Trudno powiedzieć

Samodzielność uczenia



Opinia respondentów o uwarunkowaniach kształcenia 
uczniów w trybie zdalnym
Typ oraz poziom szkół i placówek oświatowo-wychowawczych

W przedstawionych powyżej obszarach oceny uwarunkowania kształcenia uczniów w trybie zdalnym, w każdym 
typie szkoły, zarówno w szkole podstawowej oraz ponadpodstawowych obserwujemy podobny poziom oceny 
respondentów. 

Efektywność przyswajania wiedzy przez 
ucznia

Praca zespołowa Samodzielność uczenia

12,5%

11,6%

8,6%

14,8%

8,1%

8,9%

49,4%

50,5%

48,3%

42,6%

54,6%

54,5%

38,1%

37,9%

43,1%

42,6%

37,3%

36,6%

branżowa

liceum

podstawowa

policealna

specjalna każdego typu

technikum

Pozytywna Negatywna Trudno powiedzieć

12,5%

14,4%

10,9%

11,1%

8,4%

16,3%

49,4%

52,4%

56,2%

59,3%

66,5%

52,2%

38,1%

33,2%

32,9%

29,6%

25,1%

31,5%

branżowa

liceum

podstawowa

policealna

specjalna każdego typu

technikum

Pozytywna Negatywna Trudno powiedzieć

21,0%

11,9%

12,2%

16,7%

12,1%

14,1%

42,4%

54,8%

49,5%

48,1%

45,4%

50,2%

36,6%

33,3%

38,3%

35,2%

42,5%

35,7%

branżowa

liceum

podstawowa

policealna

specjalna każdego typu

technikum

Pozytywna Negatywna Trudno powiedzieć



Opinia respondentów o uwarunkowaniach kształcenia 
uczniów w trybie zdalnym
Struktura wieku respondentów

Nie zaobserwowano istotnych różnic w ocenie uwarunkowań kształcenia uczniów w trybie zdalnym w podziale 
na strukturę wieku respondentów. 

Możliwość komunikacji z uczniem Koncentracja uwagi ucznia Samodzielność uczenia

47,4%

43,8%

42,8%

42,0%

47,6%

33,7%

29,8%

31,2%

30,9%

25,8%

18,9%

26,5%

26,0%

27,1%

26,6%

Poniżej 30 lat

W przedziale 31-40 lat

W przedziale 41-50 lat

W przedziale 51-60 lat

Powyżej 61 lat

Pozytywna Negatywna Trudno powiedzieć

12,4%

12,9%

11,9%

12,0%

12,0%

66,6%

56,4%

56,7%

51,8%

48,5%

21,1%

30,7%

31,4%

36,2%

39,5%

Poniżej 30 lat

W przedziale 31-40 lat

W przedziale 41-50 lat

W przedziale 51-60 lat

Powyżej 61 lat

Pozytywna Negatywna Trudno powiedzieć

18,6%

14,9%

12,8%

13,9%

19,7%

59,8%

58,3%

58,6%

52,8%

42,9%

21,7%

26,8%

28,7%

33,3%

37,3%

Poniżej 30 lat

W przedziale 31-40 lat

W przedziale 41-50 lat

W przedziale 51-60 lat

Powyżej 61 lat

Pozytywna Negatywna Trudno powiedzieć



Opinia respondentów o uwarunkowaniach kształcenia 
uczniów w trybie zdalnym
Struktura wieku respondentów

Efektywność przyswajania wiedzy przez 
ucznia

Praca zespołowa Samodzielność uczenia

Nie zaobserwowano istotnych różnic w ocenie uwarunkowań kształcenia uczniów w trybie zdalnym w podziale 
na strukturę wieku respondentów. Wyjątkiem jest obszar oceny dotyczący efektywności przyswajania wiedzy 
przez ucznia, gdzie grupa najstarszych respondentów wykazała największy problem z dokonaniem samej oceny. 
Zauważamy ogólną tendencję do obniżania oceny wraz z wiekiem respondentów w tym obszarze.

15,8%

11,3%

8,3%

7,5%

7,3%

57,0%

51,5%

51,8%

45,3%

38,6%

27,2%

37,2%

40,0%

47,1%

54,1%

Poniżej 30 lat

W przedziale 31-40 lat

W przedziale 41-50 lat

W przedziale 51-60 lat

Powyżej 61 lat

Pozytywna Negatywna Trudno powiedzieć

13,6%

12,6%

12,0%

10,7%

14,2%

62,2%

56,6%

56,2%

53,8%

50,2%

24,1%

30,8%

31,8%

35,5%

35,6%

Poniżej 30 lat

W przedziale 31-40 lat

W przedziale 41-50 lat

W przedziale 51-60 lat

Powyżej 61 lat

Pozytywna Negatywna Trudno powiedzieć

14,2%

12,4%

12,0%

13,0%

18,0%

58,2%

51,2%

50,8%

46,8%

42,5%

27,6%

36,4%

37,2%

40,2%

39,5%

Poniżej 30 lat

W przedziale 31-40 lat

W przedziale 41-50 lat

W przedziale 51-60 lat

Powyżej 61 lat

Pozytywna Negatywna Trudno powiedzieć



Prezentacja wyników badań 
Obszar 3. Potencjalne możliwości wykorzystania zdalnego nauczania

I.  Warunki 
lokalowo-techniczne 
realizowanych zajęć 

zdalnych

II. Potencjalne 
determinanty 

zdalnego nauczania

III. Potencjalne 
możliwości 

wykorzystania 
nauczania zdalnego



Ocena  możliwości wykorzystania zdalnego nauczania 

16,0% 20,3% 35,8% 18,6% 9,3%

Wsparcie tradycyjnych zajęć - przygotowanie do egzaminów zewnętrznych

17,96% 23,16% 32,55% 18,45% 7,88%

Wsparcie tradycyjnych zajęć - prowadzenie zajęć wyrównawczych

zdecydowanie nie zgadzam się raczej się nie zgadzam

nie mam zdania raczej się zgadzam

zdecydowanie się zgadzam

Co trzeci nauczyciel uważa, 
że zdalne nauczanie może 
stanowić wsparcie w 
przygotowaniu do 
egzaminów zewnętrznych 
oraz zajęć wyrównawczych.

Podobnie, co trzeci 
nauczyciel nie ma zdania w 
tym temacie.



Ocena  możliwości wykorzystania zdalnego nauczania 

10,41% 13,24% 29,63% 28,67% 18,06%

Wsparcie tradycyjnych zajęć - prowadzenie zajęć dodatkowych 
dla zainteresowanych uczniów

12,94% 17,44% 30,47% 24,23% 14,91%

Wsparcie tradycyjnych zajęć - w prowadzeniu zajęć zdalnych 
z udziałem specjalistów

zdecydowanie nie zgadzam się raczej się nie zgadzam

nie mam zdania raczej się zgadzam

39,14%

46,73%
Co drugi nauczyciel 
uważa, że zdalne 
nauczanie może stanowić 
wsparcie w prowadzeniu 
zajęć dodatkowych.
Ok 40% nauczycieli 
dostrzega udział 
specjalistów w zajęciach  

Co trzeci nauczyciel nie 
ma zdania w tym 
temacie.



Ocena  możliwości wykorzystania zdalnego nauczania 

10,83% 13,13% 27,84% 27,40% 20,80%

Wsparcie tradycyjnych zajęć - nauczanie indywidualne

17,52% 19,63% 32,34% 19,90% 10,62%

Wsparcie tradycyjnych zajęć - pedagogizacja rodziców

zdecydowanie nie zgadzam się raczej się nie zgadzam nie mam zdania

raczej się zgadzam zdecydowanie się zgadzam

Co drugi nauczyciel uważa, 
że zdalne nauczanie może 
stanowić wsparcie w 
nauczaniu indywidualnym
Ok 30% nauczycieli 
dostrzega udział 
pedagogów w spotkaniach 
z rodzicami

Co trzeci nauczyciel nie ma 
zdania w tym temacie.



Ocena  możliwości wykorzystania zdalnego nauczania 

2,85

2,75

3,31

3,11

3,34

2,86

 egzaminy zewnętrzne

zajęcia wyrównawcze

zajęcia dodatkowe

 zaangażowanie
specjalistów

nauczanie indywidualne

pedagogizacja rodziców

Średnia 3,04

Wykorzystanie zdalnego nauczania do 
różnych form kształcenia oceniono na 
poziomie 3,04.
Powyżej średniej oceniono:
• nauczanie indywidualne (3.34)
• zajęcia dodatkowe (3.31)
• zaangażowanie specjalistów (3.11)



Ocena  możliwości wykorzystania zdalnego nauczania 

Wyszczególnienie Podstawowa Technikum Liceum Branżowa Policealna

Specjalna 

każdego 

typu

Ogółem

zdecydowanie nie zgadzam się 654 114 88 35 3 50 944

raczej się nie zgadzam 879 133 91 34 8 56 1201

nie mam zdania 1931 341 219 70 18 108 2687

raczej się zgadzam 1840 372 229 74 16 69 2600

zdecydowanie się zgadzam 1146 219 157 44 9 63 1638

Prowadzenie zajęć dodatkowych dla zainteresowanych uczniów

Wyszczególnienie Podstawowa Technikum Liceum Branżowa Policealna

Specjalna 

każdego 

typu

Ogółem

zdecydowanie nie zgadzam się 1194 180 112 43 7 93 1629

raczej się nie zgadzam 1525 267 174 62 12 61 2101

nie mam zdania 2102 373 256 88 17 116 2952

raczej się zgadzam 1159 251 159 32 14 58 1673

zdecydowanie się zgadzam 470 108 83 32 4 18 715

Wykorzystanie zdalnego nauczania w prowadzeniu zajęć tzw. wyrównawczych

Co trzeci nauczyciel 
uważa, że nie można 
wykorzystać 
nauczania zdalnego 
do prowadzenia zajęć 
wyrównawczych.

Co trzeci nauczyciel 
uważa, że można 
wykorzystać nauczanie 
zdalne jako wsparcie dla 
zainteresowanych 
uczniów.



Ocena  możliwości wykorzystania zdalnego nauczania 
w przyszłości

48,48%
26,90%

16,01%

8,61%

Badania wskazują, że ok 25% nauczycieli wyklucza możliwość wykorzystania zdalnego nauczania w przyszłości, a 
ponad 50% dostrzega taką możliwość. W analizowanych kategoriach: wiek, typ, szkoły, lokalizacja zaobserwowano 
tą samą tendencję



Proszę określić, jaki procent zajęć mógłby być 
prowadzony w formie zdalnej

7,09% 6,93%

10,34%

15,34%

7,21%

28,84%

27,23%

16,39%

13,56%

22,91%

0,00%

5,00%

10,00%

15,00%

20,00%

25,00%

30,00%

35,00%

Lekcje Zajęcia
wyrównawcze

Zajęcia dodatkowe Indywidualne
wsparcie

Przygotowanie do
egzaminów

zewnętrznych

81-100% zdalnego nauczania Brak zdalnego nauczania (0%)

Co drugi nauczyciel bez względu 
na typ szkoły dostrzega 
możliwość prowadzenia zajęć do 
20% w formie zdalnej.

Niespełna 10% nauczycieli 
uznaje w pełni możliwość 
zastąpienia zajęć tradycyjnych 
zajęciami zdalnymi.



Udział wsparcia metod nauczania zdalnego [%]

33,32

16,5
15,17

35,82

53,34

65,05

30,86

30,15

19,78

Zajęcia dydaktyczne odtwarzane w
formie wideo (filmu)

Prezentacja multimedialna Zajęcia dydaktyczne prowadzone
na żywo

zdecydowanie nie zgadzam się / raczej się nie zgadzam

raczej się zgadzam / zdecydowanie się zgadzam

nie mam zdania

Zdecydowana większość 
nauczycieli (65,05%) 
wskazuje na zajęcia 
prowadzone na żywo.

Co drugi nauczyciel 
wskazuje na wykorzystanie 
prezentacji multimedialnej, 
a co trzeci na odtwarzanie 
zajęć w formie filmu.



Preferowane metody i formy pracy dydaktycznej 
wykorzystywane w zdalnym nauczaniu

Wyszczególnienie Podstawowa Technikum Liceum Branżowa Policealna

Specjalna 

każdego typu

zdecydowanie nie zgadzam się 12,26% 14,25% 17,86% 10,89% 16,67% 11,27%

raczej się nie zgadzam 19,95% 20,19% 23,72% 19,07% 24,07% 21,39%

nie mam zdania 31,46% 32,23% 27,17% 27,63% 25,93% 26,59%

raczej się zgadzam 21,46% 20,61% 18,11% 25,68% 18,52% 21,97%

zdecydowanie się zgadzam 14,87% 12,72% 13,14% 16,73% 14,81% 18,79%

Zajęcia dydaktyczne odtwarzane w formie wideo (filmu)

Wyszczególnienie Podstawowa Technikum Liceum Branżowa Policealna

Specjalna 

każdego typu

zdecydowanie nie zgadzam się 3,21% 3,82% 6,25% 3,89% 1,85% 4,62%

raczej się nie zgadzam 11,88% 15,35% 17,47% 12,84% 5,56% 14,16%

nie mam zdania 30,43% 29,52% 29,59% 26,85% 33,33% 30,35%

raczej się zgadzam 31,13% 29,86% 25,89% 33,46% 31,48% 29,48%

zdecydowanie się zgadzam 23,35% 21,46% 20,79% 22,96% 27,78% 21,39%

Prezentacja multimedialna

Wyszczególnienie Podstawowa Technikum Liceum Branżowa Policealna

Specjalna 

każdego typu

zdecydowanie nie zgadzam się 5,98% 5,34% 5,10% 10,51% 11,11% 9,83%

raczej się nie zgadzam 8,76% 9,16% 8,04% 11,67% 14,81% 13,29%

nie mam zdania 20,28% 18,49% 15,18% 25,68% 14,81% 21,68%

raczej się zgadzam 24,67% 28,24% 23,72% 27,63% 24,07% 24,86%

zdecydowanie się zgadzam 40,31% 38,76% 47,96% 24,51% 35,19% 30,35%

Zajęcia dydaktyczne prowadzone na żywo

Wszyscy nauczyciele, bez względu na 
typ szkoły, w zdecydowanej większości 
wskazują na prowadzenie zajęć na 
żywo (60%-70%).

Co trzeci nauczyciel nie ma zdania, 
bez względu na typ szkoły, co do 
wykorzystania podczas zajęć 
prezentacji multimedialnej, czy zajęć 
odtwarzanych w formie wideo.



Podnoszenie kwalifikacji nauczycieli 
w zakresie zdalnego nauczania

31,52%

41,71%

42,88%

31,48%

32,95%

30,70%

57,20%

58,42%

61,71%

48,15%

61,56%

51,74%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

branżowa

liceum

podstawowa

policealna

specjalna każdego typu

technikum

Nie korzystałem z żadnych szkoleń

Szkolenia organizowane przez podmioty zewnętrzne

Szkolenia organizowane przez szkołę

7.528 nauczycieli (83%) szkoliło się indywidualnie, natomiast 5.351 nauczycieli (59%) z pomocą innych osób.
Ponad 50% nauczycieli brało udział w szkoleniach organizowanych przez szkołę, a tylko co trzeci przez podmioty 
zewnętrzne.



Efekty oceny szkoleń w podnoszeniu kwalifikacji

47,10%

7,52%

20,29%

28,45%

64,88%

52,90%

92,48%

79,71%

71,55%

35,12%

Szkolenia organizowane przez podmioty zewnętrzne

Szkoliłem się indywidualnie

Szkoliłem się z pomocą innych osób

Szkolenia organizowane przez szkołę

Szkolenia udostępniane na stronie MEN

brak wzrostu poziomu kwalifikacji wzrost poziomu kwalifikacji

10,06%

5,85%
8,48%

11,23%
12,91%

17,52%

21,37%
19,72% 20,42%

11,90%

15,64%

33,05%
30,42%

25,37%

7,07%
9,68%

32,21%

21,09%

14,53%

3,24%

Szkolenia organizowane przez podmioty
zewnętrzne

Szkoliłem się indywidualnie Szkoliłem się z pomocą innych osób Szkolenia organizowane przez szkołę Szkolenia udostępniane na stronie MEN

niskim

średnim

wysokim

bardzo wysokim

Spośród 3.626 nauczycieli (40%) 
zaledwie ok 53% podniosło swoje 
kwalifikacje, natomiast pod 92% 
podniosło kwalifikacje w wyniku 
szkoleń indywidualnych.
Tylko 1.542 osoby (17%) korzystało 
ze szkoleń na stronie MEN, z tego 
tylko 35% podniosło swoje 
kwalifikacje.

3.628 os. 7.528 os. 1.542 os.



Efekty oceny szkoleń w podnoszeniu kwalifikacji

47,10%

7,52%

20,29%

28,45%

64,88%

52,90%

92,48%

79,71%

71,55%

35,12%

Szkolenia organizowane przez podmioty zewnętrzne

Szkoliłem się indywidualnie

Szkoliłem się z pomocą innych osób

Szkolenia organizowane przez szkołę

Szkolenia udostępniane na stronie MEN

brak wzrostu poziomu kwalifikacji wzrost poziomu kwalifikacji

10,06%

5,85%
8,48%

11,23%
12,91%

17,52%

21,37%
19,72% 20,42%

11,90%

15,64%

33,05%
30,42%

25,37%

7,07%
9,68%

32,21%

21,09%

14,53%

3,24%

Szkolenia organizowane przez podmioty
zewnętrzne

Szkoliłem się indywidualnie Szkoliłem się z pomocą innych osób Szkolenia organizowane przez szkołę Szkolenia udostępniane na stronie MEN

niskim

średnim

wysokim

bardzo wysokim

Spośród 3.626 nauczycieli (40%) 
zaledwie ok 53% podniosło swoje 
kwalifikacje, natomiast pod 92% 
podniosło kwalifikacje w wyniku 
szkoleń indywidualnych.
Tylko 1.542 osoby (17%) korzystało 
ze szkoleń na stronie MEN, z tego 
tylko 35% podniosło swoje 
kwalifikacje.

3.628 os. 7.528 os. 1.542 os.



Zainteresowanie nauczycieli szkoleniami 
z zakresu zdalnego nauczania

6,64%

11,00%

10,65%

7,86%

13,27%

8,90%

9,59%

19,80%

93,36%

89,00%

89,35%

92,14%

86,73%

91,10%

90,41%

80,20%

Aktywizacja uczniów w kształceniu zdalnym

Budowa testów/quizów

Metody oceniania ucznia w kształceniu on-line

Kontrola samodzielności

Praca w zespołach wirtualnych

Efektywność  kształcenia zdalnego

Metody przygotowywania materiałów

Kształcenie zdalne w pracy z niepełnosprawnymi

brak konieczności koieczność



Potrzeby szkoleniowe - metody oceniania ucznia 
w kształceniu on-line

Wyszczególnienie <30 lat 31-40 lat 41-50 lat 51-60 lat >61 lat

brak potrzeb 
podnoszenia 
kwalifikacji

6,81% 11,32% 11,04% 10,12% 10,30%

potrzeba 
podnoszenia 
kwalifikacji

93,19% 88,68% 88,96% 89,88% 89,70%

Wyszczególnienie Podstawowa Technikum Liceum Branżowa Policealna
Specjalna 
każdego 
typu

brak potrzeb 
podnoszenia 
kwalifikacji

9,77% 11,11% 11,22% 12,45% 14,81% 22,25%

potrzeba 
podnoszenia 
kwalifikacji

90,23% 88,89% 88,78% 87,55% 85,19% 77,75%

Wyszczególnienie
pow. 200 tyś. 
mieszkańców

100-200 tyś. 
mieszkańców

50-100 tyś. 
mieszkańców

do 50 tyś. 
mieszkańców

wieś

brak potrzeb 
podnoszenia 
kwalifikacji

13,14% 13,25% 11,94% 9,56% 8,94%

potrzeba 
podnoszenia 
kwalifikacji

86,86% 86,75% 88,06% 90,44% 91,06%

Zdecydowana większość (ok 90% - 8 tyś.) 
nauczycieli deklaruje potrzebę podnoszenia 
kwalifikacji w zakresie metod oceniania w 
kształceniu on-line, bez względu na wiek 
nauczycieli, lokalizację szkoły i typ szkoły. 



Potencjalne bariery w wykorzystaniu 
nauczania zdalnego

Wyszczególnienie

Braki 

sprzętowe 

uczniów 

Słabe łącze 

internetowe 

Aktywizowanie 

uczniów

Problemy z 

egzekwowania 

wiedzy uczniów

Umiejętności w 

zakresie 

posługiwania się 

nowymi 

technologiami - 

uczniowie

Pomoce 

dydaktyczne do 

prowadzenia 

zajęć 

dydaktycznych 

w formie 

zdalnego 

nauczania

Umiejętności w 

zakresie 

posługiwania się 

nowymi 

technologiami - 

nauczyciele

Braki 

sprzętowe 

nauczycieli

Niechęć do 

używania 

kamery, 

mikrofonu – 

uczniowie

Zakłócenia 

zajęć przez 

osoby 

postronne 

i/lub uczniów

Niechęć do 

używania  

kamery, 

mikrofonu - 

nauczyciele

Czynnik nieistotny 

[%]
1.9 2.09 2.39 2.43 3.51 4.13 4.34 4.73 4.93 7.86 10.78

Czynnik bardzo 

istotny [%]
67.64 64.58 40.9 48.28 33.75 32.09 32.4 54.9 38.62 34.09 28.64

Czynnikami bardzo istotnymi spośród barier w kształceniu 
on-line są:
• braki sprzętowe uczniów (67,6%), 
• słabe łącza internetowe (64,5%),
• braki sprzętowe nauczycieli (54, 9%).



1. Brak służbowych komputerów - ponad 80% nauczycieli wykorzystuje prywatne urządzenia techniczne, a 
podstawowymi urządzeniami wykorzystywanymi w nauczaniu zdalnym dla ponad 90% są laptopy, a dla 
ok. 75%  smartfony. 

2. Zajęcia dydaktyczne prowadzone były z domu. Ponad 72% kadry nigdy nie korzystało z pomieszczeń 
służbowych. 

3. Nie ma istotnych różnić w wyposażeniu i dostępie do internetu szkoły województwa kujawsko-
pomorskiego. W ocenie urządzeń technicznych nie stwierdzono zróżnicowania, bez względu na rodzaj 
placówki. Zarówno ocena szybkości łącza internetowego jaki i jego stabilności została oceniona nisko i nie 
wskazuje na znaczne zróżnicowanie w kontekście lokalizacji szkoły. 

4. Lokalizacja zamieszkania nauczycieli ma wpływ na łącza internetowe. Nauczyciele mieszkający w 
mniejszych miejscowościach i wsiach potwierdzili słabszy dostęp do sieci internetowej, wskazując w 
większym stopniu występowanie problemów z łączem internetowym, określając je jako niestabilne, a tym 
samym powodujące przerywanie lekcji i konieczność nawiązywania nowych połączeń. 

5. Wśród najczęściej zgłaszanych problemów technicznych to: (1) trudności z połączeniem z Internetem, (2) 
problemy ze sprzętem, oprogramowaniem, transmisją dźwięku i obrazu, (3) konieczność dzielenia 
komputera między członkami rodziny.
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6. Praca na różnych programach i platformach - nauczyciele korzystali z różnych aplikacji do pracy zdalnej, 
niespełna: 40%  MS  Teams, a co czwarty nauczyciel odpowiednio  Google Classroom. MS Teams głównie 
był wykorzystywany w liceach, technikach, szkołach branżowych, podstawowych i szkołach specjalnych. 
Zoom Meeting  głównie w liceach, a w szkołach policealnych odpowiednio Google Classroom.  
Zdecydowanie najczęściej metody komunikacji odbywały się dla 77,76% nauczycieli przez  E-dziennik, 
Messenger 49.26%.

7. Jak odbywał się i odbywa się obecnie proces nauczania w formie zdalnej?
✓ Niespełna 40% nauczycieli wykorzystuje zadania na platformach,
✓ 45% nauczycieli nie wykorzystuje pracy zespołowej w trakcie zajęć,
✓ Ogółem ok 30% nie wykorzystuje testów i quizów w nauce zdalnej,
✓ We wszystkich szkołach, za wyjątkiem szkoły specjalnej ok 50% nauczycieli stosuje jako formę 

sprawdzającą testy,
✓ 70,9% korzysta z przekazywania materiałów przez E-dziennik,
✓ 62,6% nauczycieli zadaje zadania domowe.

8. Rozpoczynając zajęcia we wszystkich typach szkół nauczyciele byli przygotowani w większości słabo i 
średnio do zdalnego nauczania. Przed rozpoczęciem zajęć zdalnych 74,71% nauczycieli oceniło nisko swój 
stopień przygotowania do tej formy pracy z uczniem. 
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9. Pozytywny efekt samokształcenia - obecnie 74,07% ocenia swoje przygotowanie na poziomie dobrym i bardzo 
dobrym.

10. Dalsze szkolenia - zdecydowana większość (ok. 90%) tj. aż 8 tyś. nauczycieli deklaruje potrzebę podnoszenia 
kwalifikacji w zakresie metod oceniania oraz przygotowywania materiałów w kształceniu on-line, bez względu na 
wiek nauczycieli, lokalizację szkoły i typ szkoły. 

11. Nie można jednoznacznie ocenić czy zdalne nauczanie to dobra lub zła alternatywa to prowadzonych zajęć 
dydaktycznych.  Zarówno w grupie nauczycieli, jak i uczniów zaznacza się przewaga osób, które pozytywnie 
oceniają zdalne nauczanie jako alternatywę do zajęć tradycyjnych. W grupie uczniów zauważa się znacznie niższy 
(28,1%) odsetek osób negatywnie oceniających alternatywę zdalnego kształcenia, niż w grupie nauczycieli (37,2%).

12. Doświadczenie kadry procentuje - wraz z wiekiem respondentów rośnie akceptacja i zaufanie do zajęć 
dydaktycznych realizowanych w formie zdalnej. Również wraz z wiekiem respondentów maleje obawa przed 
wykorzystaniem tej formy kształcenia uczniów. 

13. W jaki sposób prowadzimy zajęcia zdalne? 50% nauczycieli wskazuje na wykorzystanie prezentacji multimedialnej, 
a 33% na odtwarzanie zajęć w formie filmu. Wszyscy nauczyciele, bez względu na typ szkoły, w zdecydowanej 
większości wskazują na prowadzenie zajęć na żywo (60%-70%).

14. Sytuacja pandemii może mieć wpływ na ocenę zdalnego nauczania, a więc może być czynnikiem 
determinującym. 
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15. Najistotniejszymi czynnikami, które negatywnie determinują proces zdalnego nauczania, zdaniem nauczycieli są:

braki sprzętowe uczniów (67,6%), braki sprzętowe nauczycieli (54, 9%) oraz słabe łącza internetowe (64,5%).

Ponadto, co trzeci nauczyciel jako bariery wskazywał na niski poziom umiejętności posługiwania się nową

technologią przez uczniów i nauczycieli, zakłócenia w trakcie zajęć i ograniczony dostęp do pomocy dydaktycznych.

16. Potencjał zdalnego nauczania - ponad 50% nauczycieli dostrzega możliwość wykorzystania zdalnego nauczania w

przyszłości. 50% nauczycieli dostrzega możliwość prowadzenia 20% zajęć w formie zdalnej.

17. Gdzie możemy wykorzystać zdalne nauczanie? Największy potencjał wykorzystania zdalnego nauczania w obecnie

realizowanym procesie dydaktycznym dotyczy: wsparcia w prowadzeniu zajęć dodatkowych oraz w nauczaniu

indywidualnym (ponad 50%), ok. 40% nauczycieli dostrzega udział specjalistów w zajęciach, a ok. 30% w

spotkaniach pedagogów z rodzicami. Warto zwrócić uwagę, że w każdym z badanych aspektów ok. 30% nie ma

zdania, co wynika z braku wiedzy o możliwościach wykorzystania kształcenia zdalnego.

18. Zdalne kształcenie jest wyzwaniem dydaktycznym – nauczycielom trudniej jest: oceniać ucznia, organizować 

pracę zespołową. Takie elementy uwarunkowań procesu kształcenia jak:  efektywność przyswajania wiedzy, 

samodzielność uczenia oraz koncentracja ucznia, zostały ocenione przez respondentów negatywnie. 
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Rekomendacje i zalecenia – 1/3

1. Wyposażenie nauczycieli w sprzęt służbowy - konieczne jest doposażenie szkół w sprzęt i oprogramowanie, 
dostosowanie sal do prowadzenia zajęć hybrydowych. Należy rozważyć wprowadzenie rekompensaty finansowej z 
korzystania z prywatnego Internetu.

2. Rozwój infrastruktury w województwie powinien stanowić priorytetowe działanie, które zapewni rozwój 
kompetencji społecznych – uwarunkowania sprzętowe, stan rozwoju infrastruktury, w tym wielkość i szybkość 
transferu danych oraz umiejętności jako ważne czynniki do efektywnego nauczania zdalnego, będą stanowiły 
przyczynek szybkiego rozwoju społeczeństwa informacyjnego, nie mogąc stanowić jednocześnie obszaru 
problemowego w swobodnym dostępie do technologii informatycznych.

3. Zdalne nauczanie musi być elementem strategii edukacji – z uwagi na fakt, że w „Strategii Przyspieszenia 2030+” 
Województwa Kujawsko-Pomorskiego jednym z ważnych wskazywanych obszarów jest edukacja, a wyniki badania 
stanowią diagnozę stanu m.in. organizacji procesu kształcenia w formie zdalnej, wskazane jest opracowanie 
odpowiedniego programu rozwoju polityki edukacyjnej, która w realizacji zapewni podjęcie działań systemowych 
zapewniając skuteczność procesu kształcenia w szkołach każdego typu. Zakres, charakter zmian oraz potencjalne 
możliwości wykorzystania zdalnego nauczania, jak pokazują wyniki badań, jest ogromny. Województwo 
Kujawsko-Pomorskie powinno przygotować się na najbardziej pesymistyczny scenariusz, zakładający pełną 
realizację zajęć dydaktycznych w tej formie. Wskazane jest określenie procedur w zakresie występowania sytuacji 
kryzysowych, gdzie proces zdalnego nauczania będzie konieczny. Warto jednak wdrożyć również scenariusze, w 
których zdalne nauczanie wpisuje się i uzupełnia, a przez to może podnieść jakość kształcenia tradycyjnego.



Rekomendacje i zalecenia – 2/3

4. Polityka szkoleń (1) – w celu zapewnienia wyższego poziomu jakości kształcenia w formie zdalnej konieczne jest 
podwyższenie poziomu wiedzy i kompetencji nauczycieli w obszarze kompetencji cyfrowych.  Opracowana 
polityka szkoleniowa powinna uwzględnić nie tylko wymagania i priorytety określane przez MEIN czy Kujawsko-
Pomorskiego Kuratora Oświaty, ale również w oparciu o wyniki przeprowadzonych badań (ogromne 
zróżnicowanie uwarunkowań, determinantów i potencjału zdalnego kształcenia w zależności od typu szkoły, 
lokalizacji itd.). 

5. Polityka szkoleń (2)– z uwagi na różne formy nauki zdalnej w szkołach i placówkach konieczne jest opracowanie 
odpowiedniej polityki szkoleniowej uwzgledniającej różne potrzeby uczniów,  dobierając  sprawdzone rozwiązania 
w tym zakresie: (a) należy upowszechnić pracę zespołową w szkołach podstawowych, gdyż ok. 50% nigdy nie 
wykorzystywało tej formy, (b) ok 50% nigdy nie wykorzystywało platform i e-wydawnictw oraz testów i Quizów w  
szkołach specjalnych, (c) należy zwrócić uwagę na wykorzystanie dostępnych e-wydawnictw i platform, a także na 
pracę zespołową w liceach, szkołach branżowych i technikach. 

6. Jednolite platforma zdalnego nauczania – powinno się zapewnić jednolity system pracy ucznia jak i nauczyciela. 
Wdrożenie jednolitej w skali regionu platformy zdalnego nauczania, miejsca zamieszczania materiałów 
dydaktycznych, opracowania zasad, procedur prowadzenia lekcji z wykorzystaniem metod i technik kształcenia na 
odległość dostosowanych do specyfiki szkół, w tym specjalnych. Zaleca się ujednolicenie komunikacji nauczycieli 
za pośrednictwem poczty e-mail z domeną edu, tak jak w szkołach wyższych.



Rekomendacje i zalecenia – 3/3

7. Zdalna oferta dydaktyczna – zaleca się przygotowanie zdalnych podręczników dla uczniów 
wszystkich typów szkół, nagranych lekcji, warsztatów. Wykorzystanie nauczania asynchronicznego 
(odtwarzanie) rozwiąże problem gorszej jakości internetu oraz rozszerzy dostępne narzędzia 
dydaktyczne. Dodatkowo, takie materiały stanowić mogą doskonałe materiały dydaktyczne 
wykorzystywane w sytuacji czasowej absencji ucznia. 

8. Korelacja platform zdalnego nauczania – zasadnym wydaje się wykorzystanie platformy MS TEAMS, 
która powszechnie wykorzystywana jest również przez Uczelnie – efektywniej, prościej i taniej 
wykorzystać masowo jedną platformę w całym procesie edukacji i nauki, w tym również i szkolnictwa 
wyższego.  

9. Efektywność zdalnego kształcenia - zasadnym wydaje się badanie efektywności zdalnego kształcenia 
i próba opracowania systemu oceny jakości zdalnego kształcenia w szkołach.
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